

奉献 服务 健康 快乐

——最美社会体育指导员暨活力体育组织、全民健身志愿服务优秀案例巡礼(二十)

编者按:社会体育指导员与体育组织作为关键力量,持续推动群众体育事业蓬勃发展。为加强对基层体育人才的宣传激励,国家体育总局群体司举办了“奋进新征程 运动促健康”2024最美社会体育指导员暨活力体育组织征集活动,以及2024年全民健身志愿服务优秀案例征集活动。经过线上初评、网络投票、专家评审、社会公示等环节综合评定,结果近日揭晓。本版对遴选出的具有公信力、引领力和传播力的50名最美社会体育指导员、50个活力体育组织和20个优秀组织单位,50个有故事、有品质、有温度的优秀案例进行全面展示,选树典型引领示范,鼓励更多志愿服务组织和志愿者积极参与全民健身志愿服务活动。

最美社会体育指导员

徐建霞:让全民健身成为时尚

本报记者 冯 蕊

“让健身成为每个人的生活方式,让健康成为全社会的共识。”国家级社会体育指导员徐建霞把推动全民健身运动的普及与发展当作使命,组织推广健身理念,用实际行动带动更多的人参与到全民健身的行列。

徐建霞是北京市丰台区武术运动协会常务副会长兼秘书长,是中国武术六段、杨氏太极拳第六代传承人,也是国家段位制考评员、指导员、国家一级裁判员,但她最喜欢的还是社会体育指导员的称号。

从2019年开始,她每年组织丰台区“承者风范”武林万人争霸赛10场,参与人数3000人次。每年组织社体员进基层、进乡镇技能培训达30次左右,参加培训的健身爱好者达5000人次以上。徐建霞还利用线上直播、视频录制等方式,推广太极拳运动,以运动促健康,让更多的人加入到健身行列。截至目前,丰台区武术运动协会分会达到119个,会员由2011年的2000多人,发展到现在的6000余人。

在徐建霞看来,推广全民健身一种责任与担当。她一直在积极传播健康的理念,鼓励身边的人加入到健身运动中来。她说:“要让全民健身成为一种时尚、一种潮流。”她致力于推广太极拳,“通过练习太极拳,人们可以培养自我保健的意识,提高自我修养,在日常生活中获得更多的平静和内心宁静。”徐建霞说。

徐建霞的付出与努力得到了社会的广泛认可。她荣获了2020至2023年度北京市体育事业突出贡献奖先进个人,北京市、京津冀优秀裁判员,北京市优秀社会体育指导员等多项荣誉。同时,她还带领团队在各类比赛中取得了优异的成绩,为丰台区武术运动协会赢得了广泛的赞誉。

徐建军:用公益照亮健身之路

本报记者 冯 蕊

在上海青浦区,有这样一位太极拳爱好者与推广者,她常年坚守在全民健身一线,致力于推动太极拳运动的普及、推广与提高。她就是国家级社会体育指导员、中国武术六段徐建军。

近年来,徐建军代表上海市、青浦区多次参加全国太极拳比赛,获得金牌20多枚,4次获得国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会颁发的“武德风尚奖”。

徐建军致力于太极拳的普及与推广,“只有带动更多的人了解、喜爱并参与到太极拳中,才能真正实现这项运动的价值。”徐建军积极组织和引领群众参与体育健身太极拳锻炼。在她的牵头带动和积极努力下,青浦区太极拳协会于2019年组建成立,并迅速发展壮大,从最初的50名会员,到如今拥有541名会员、29个团队的规模。

徐建军热心公益,每年参与举办上海武术健康行系列活动,她围绕《科学健身与养生》,积极为健身群众答疑解惑,健身爱好者争相报名聆听讲座,收效反响较好。她还连续三年与青浦区妇联合作公益服务项目《健身养身·幸福人生》,为全区女同胞搭建了一个公益健身平台。今年,与青浦区妇联公益办班《太极与养生》3期,进行公益授课41节课,在青浦区妇联的公益服务项目满意度调查中获得100%的好评。徐建军还把太极拳公益推送到基层“幸福社区”“美丽家园”,助力新农村建设。在她的付出和努力下,上海青浦更多人通过太极拳运动收获健康。

徐建军定期组织太极拳赛事和活动,为会员提供展示自我、交流切磋的平台。同时,她还多次组织培训活动现场授课,传授太极拳的精神与要领。在徐建军的带领下,青浦区太极拳协会成为全区群众体育工作的先进集体,为青浦区的全民健身事业作出了积极贡献。

全民健身志愿服务优秀案例

扎根基层推动乡村篮球运动蓬勃发展

本报记者 顾 宁

在河南省济源市,一场场精彩纷呈的篮球赛事为乡村生活注入了新的活力。这背后,离不开济源市球迷协会多年来扎根基层,积极推动地方群众性篮球运动志愿服务的不懈努力。

济源市球迷协会成立于1997年。多年来,协会始终坚持“服务广大球迷”的基本原则,不断自我完善,以推广普及提高全市篮球运动水平为己任,广泛组织“送球下乡”“爱心助学”、万村千乡篮球选拔赛、球迷争霸赛、“村BA”篮球选拔赛等一系列的篮球活动。随着济源市入选全国首批八大“篮球城市”及公共体育设施(济源篮球城)的投入使用,基层篮球比赛活动更加丰富多彩,篮球氛围日

趋浓厚。通过多年积累沉淀,越来越多的基层群众参与篮球运动并受益,在家门口就有球可打,有精彩的比赛欣赏。同时,各赛事活动还得到了济源市各级部门的大力支持,不少企业爱心人士也参与其中。

协会还组织开展了中国篮球公开赛济源赛区比赛、河南省万村千乡篮球选拔赛、篮球友好城市之间交流赛、第二十四届球迷夜市篮球联赛,以及七届周末篮球争霸赛、四届小学生篮球联赛等多项篮球赛事活动;圆满完成了2023年第一届夏季篮球争霸赛、“和美乡村”篮球选拔赛的赛事组织和执裁工作,还组织开展送球下乡活动,让老百姓们在家门口就能够参与、欣赏篮球比赛。

与此同时,为了确保赛事的公平公



正和高质量,协会在比赛前会对比赛规则、判罚尺度、工作台记录等工作内容进行统一培训,提高办赛水平。赛中,根据出现的问题进行及时沟通处理,让老百姓们欣赏到公平、公正的篮球赛事。赛后,协会及时总结比赛运行工作,听取参赛球队、裁判员、工作人员及球迷的合理建议,不断优化工作方式。

多年来,济源市球迷协会的工作得到了政府部门和社会各界的广泛认可和

支持。协会2016年获全市全民健身工作先进单位,2017年获全市年度全民健身志愿服务优秀团队,2018年获全市年度全民健身工作优秀单位,2023年获济源示范区体育工作先进单位。

济源市球迷协会相关负责人表示,将继续努力提高服务能力,吸引更多人投身到全民健身行列,进一步推动济源市群众性篮球运动的发展,为乡村振兴和全民健身事业贡献力量。



大体操公益送培助力乡村振兴

本报记者 顾 宁

近年来,国家体育总局体操运动管理中心积极响应乡村振兴战略,自2019年起,根据排舞、广场舞等大体操公益送培的实际需求,招募学校老师、社区人员及排舞、广场舞的业务骨干,组建了排舞、广场舞等大体操乡村振兴公益送培志愿服务团队,在山西省繁峙县、代县开展“体育精准扶贫”“乡村振兴”——排舞进校园、广场舞进社区推广普及工作,每

年累计参与义务培训公益活动的志愿者30余人,累计培训学校师生3万余人,培训业务骨干上千人,公益赛事参与人数达5万。活动充分发挥了公益送培志愿服务效能,推动山西繁峙、代县乡村振兴取得新成果。

为了解决繁峙和代县存在的学生大课间学生对体育运动兴趣不高、学校体育教师师资匮乏等问题,体育总局体操中心结合排舞运动自身具有的场地灵活、内容丰富、形式多样、富有趣味等特



点,在两地开展排舞进校园公益送培活动,将排舞运动送进各级各类学校。排舞不仅丰富了学生大课间内容,也成为体育课的主要教学内容之一,进一步提升了青少年学生体质健康水平,提高了排舞项目教师专业化水平,推动了体教融合,助力当地教育振兴,深受当地师生喜爱。

在社区推广方面,体操中心同样成绩斐然。6年来,每年在繁峙、代县两地开展多场广场舞进社区公益送培活动,将广场舞送到千家万户。这些活动丰富了群众的业余文化生活,促进了全民健身与全民健康的深度融合。同时,通过培训,提高了广场舞等大体操教师的专业化水平,打造了一批爱体育、懂技术、会管理的新型乡村体育人才队伍,为当地人才振兴提供了有力支持。

值得一提的是,自2020年起,体操中心连续4年在繁峙县举办“乡村振兴”大体操公益赛事,成功打造了当地的体育赛事品牌,为体育产业发展注入新动力。赛事将繁峙、代县的旅游资源与赛事深度融合,吸引了全国各地的健身爱好者前来参赛、观赛和旅游,全力推动体育与

文化、旅游、乡村等业态的深度融合,培育“体育+”新业态,充分释放体育赛事的消费潜力,以“体育+”新引擎推动乡村振兴体育帮扶工作取得实效,助力当地经济发展。

通过连续6年的公益送培活动,排舞、广场舞等大体操已广泛走进繁峙和代县的校园、社区。这些活动不仅丰富了群众文化生活,改善了乡村文明风貌,增强了市民、村民的身体素质,还促进了邻里间的交流与互动,营造了积极向上的社会氛围。目前,当地全民健身理念已深入人心,体育成为当地群众日常生活中不可或缺的一部分,有效促进了乡风文明建设。

活力体育组织

四川眉山广场健身操舞协会 以活动强化全民健身示范引领

本报记者 轩学超

近年来,四川省眉山市广场健身操舞协会以丰富多彩的活动和广泛的群众基础,成为推动地方体育文化发展的重要力量。

为进一步发挥示范引领作用,2019年,“舞动中国,舞出中国梦”全国大型排舞万人同跳活动在眉山设立分会场,吸引了超过1000名健身爱好者参与。此后的几年里,协会持续发力,2021年3月成功举办全国社区运动会广场舞线上展演(眉山站),500余名舞者云端相聚。同年,协会还组织了“中国体育体彩杯”“舞遍四川”成德眉资广场健身操舞比赛,这些赛事为眉山群众搭建了展示平台,促进地区间文化交流,推动眉山健身操舞水平提升。

为激发市民对健身操舞的热情,协会参与举办“动起来舞出新活力”全国广场舞大赛(眉山东坡区和洪雅站),39支队伍,1600多人踊跃参与,尽显眉山群众对广场舞的热爱。80多支队伍、1000余人参与全国奥妙杯(东坡区、彭山、青神、丹棱、洪雅站),覆盖眉山多个区县,进一步推动健身操舞运动普及。在全国广场舞大赛(四川简阳站)、四川省第二

届全民健身运动会开幕式、闭幕式演出和广场健身操舞比赛等活动中,协会也多次参演。

协会注重传统项目创新。“运动成都”成都市第十届和十一届全民健身运动会健身秧歌比赛(眉山站),24支队伍、300多人参与,通过创新编排与演绎,让传统健身秧歌焕发新活力,传承文化的同时,丰富群众的健身选择。协会每年还组织开展“百城千乡万村”社区广场健身操舞大赛等系列活动,累计6000余人次参与,涵盖文化惠民、反诈公益等多个主题。四川省“百城千乡万村”社区广场健身操舞志愿服务项目走进了20个社区,2000余人次参与,将健身操舞的健康理念和快乐氛围带到社区的每一个角落。

协会多次组队参加各级社会体育指导员健身操舞比赛。2020年全国全民健身日线上活动展演中荣获广场舞两项金奖和展示奖。2017至2021年四川省广场健身操舞大赛、2019年四川省农民健身秧歌大赛(广元站)、2021年成渝社会体育指导员广场健身操舞大赛等赛事,协会队伍获得一等奖。2023年协会活动被眉山市妇联列为两新妇女组织示范点,其开展的“活力东坡 志愿有我”志愿服务项目,被评为眉山市优秀志愿项目案例。

贵州贵阳排球协会

加强排球专业队伍建设

本报记者 轩学超

贵州省贵阳市排球协会自2023年7月成立以来,始终将加强排球专业人才队伍建设作为工作重点。短短两年时间,先后举办了排球和气排球国家二级裁判员、教练员培训班,累计培训190余人。通过系统培训,全面提升了当地排球专业队伍的执裁和执教水平,为壮大基层排球裁判员、教练员人才队伍筑牢根基。

在赛事方面,协会连续两年举办千人以上规模的全国邀请赛。2023年,“爽爽贵阳”全国城市气排球邀请赛举行,吸引了来自全国各地的148支队伍、约1200人参赛。其中,贵州省外代表队95支、省内代表队53支。此次赛事不仅为各地排球爱好者提供了交流切磋的平台,也促进了贵阳市文化体育的对外交流,有效提升了本地排球队伍的技战术水平。去年,“情满贵州,相约贵阳”气排球旅游邀请赛暨“劳动者杯”中国职工气排球锦标赛(贵阳站)举办。175支队伍、1500余

名运动员围绕6个项目展开800余场激烈比拼。精彩赛事加深了各地之间的融合交流。

协会在积极承办大型赛事的同时,也致力于推动贵阳排球走出去,组织队伍赴省外参赛并屡获佳绩。贵阳排球协会组队参加了2023年萨马兰奇杯气排球邀请赛,获得青年女子组亚军。在“劳动者杯”2024年中国职工气排球锦标赛中,贵阳队再次斩获青年男子组亚军。

目前,协会已发展个人会员380多人,企业单位会员5家。为满足会员日常锻炼需求,协会积极对接贵阳市各区体育场馆,成功落实3处会员固定锻炼场地,并设立每周固定训练日,为广大排球爱好者打造了温馨的“体育之家”,全面营造了良好的大众排球体育氛围。

此外,协会不断创新工作思路,丰富活动内容,加强交流合作,努力提升贵阳市排球运动的整体水平,协会还积极协助贵阳各区县成立排球协会,推动排球运动在基层的普及和发展。